

# Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA:

34170 Gorica, Riva Piazzuitta, 18 - Tel. 83-177

PODUREDNIŠTVO:

34135 Trst, Vicoło delle Rose, 7 - Tel. 414646

Polletna naročnina . . . . . L. 2.000

Letna naročnina . . . . . L. 4.000

Letna inozemstvo . . . . . L. 5.000

Poštno čekovni račun: št. 24/12410

Leto XXVI. - Štev. 14 (1296)

Gorica - četrtek, 4. aprila 1974 - Trst

Posamezna številka L. 100

## Zadnje ure Boga-človeka

### KRISTUSOVA OSAMLJENOST

Jezusa so prijeli na kraju, kjer je molil. To je bilo v tistem oljčnem nasadu na pobočju nasproti mesta. Vedel je, kaj se bo zgodilo, in je med molitvijo hudo trpel. Svojm učencem je dejal: »Moja duša je žalostna do smrti.« In njegov pot je postal kakor kaplje krvi, ki so tekale na zemljo.

V trenutku, ko Jezusa primejo, je miren. Juda, ki ga je Jezus ljubil in izbral, je primaknil obraz, na katerem je poznal vsako potezo, k svojemu in ga poljubil.

Podoba, kako so Jezusa prijeli, je boleča. Ne kaže nam: tu je Jezus s svojimi, tam njegovi sovražniki, temveč: tu je Jezus čisto sam, njemu nasproti pa njegovih sovražnikov, ki jih vodi eden od njegovih. Drugi njegovi zbežijo.

Jezus je apostolom napovedal, da jih bodo postavljali pred sodišče, da bi tam javno pričevali o njem. Zda pa Jezus sam kot prvi stoji pred sodiščem in pričuje.

### KRISTUSOVO PRICEVANJE

Pred velikim zborom ga vprašajo: »Ali si ti Odrašenik, sin Najvišjega?« Jezus pravi: »Sem. In videli boste Sina človekovega sedeti na desnici Vsemogočnega in priti na oblakih neba.«

Prav isto pričuje Jezus pred rimskim namestnikom Pilatom, ki je dobil proces v roke: »Moje kraljestvo ni od tega sveta... Kralj sem. Za to sem rojen in za to sem prišel na svet, da pričam resnico. Vsak, kdor je iz resnice, poslušaj moj glas.«

Izobraženi mož Pilat pravi: »Kaj je resnica?« in ga izroči surovim vojakom, ki se za šalo igrajo kralja z njim. Po bličanju sledé udarci s šibami, nato ga ogrnejo v škrlaten plašč, mu posadijo krono iz trnovih vejic na glavo in mu dajo v roke trs namesto žezla.

Medtem ko je Jezus v sodni dvorani pričeval, ga je Peter zatajil. Juda se je obesil.

Iz ječe in sodne dvorane so Jezusa odpeljali v smrt. Smrtna obsodba je bila izvršena na nekoliko vzdignjenem morišču, nedaleč od mesta, na Golgoti.

Sin človekov je umrl po nečloveški smrtni kazni križanja, ki jo je rimska država kot najbolj grozovito uporabljala večinoma pri usmrčanju sužnjev. Potem ko je tri ure visel na križu, je popoldne ob treh umrl. Glasno je zaklical. Ni kar ugasnil, ostal je do zadnjega pri jasni zavesti: sam je daroval svoje življenje.

Dopolnjen je smrtni krst, za katerega je bil v Jordanu posvečen ta božji hlapec; katerega se je bal in po katerem je hrepenel. Božje kraljestvo je prišlo z njegovo krvjo.

### V ZNAMENJU KRIZA

In od tega trenutka nam je dano tudi znamenje križa. Kot senčni obrs stoji pred večernim nebom, ki se vedri. Odslej bo križ spreminjal svet. Tega tedaj seveda še nihče ni mogel videti. Golgota je bila vzpetina, ki je zbujala gnus pred trupli in umirajočimi: kraj lobanj.

Nad znamenjem križa, na katerem visi Jezusovo truplo, je znameniti napis, ki je bil mišljen kot trpka človeška ironija, pa je postal odrešilna božja ironija: Jezus Nazareški, kralj Judov.

»Resnično, ta človek je bil božji Sin,« je rekel stotnik, ki je imel stražo.

Usmrčene bi bili morali brez mrliskega obreda in pogreba vreči v skupno jamo. S pogumnim nastopom Jožefa iz Arimateje, plemenitega svetnika, so izprosili od Pilata Jezusovo truplo in ga položili v nov, v skalo vsekan grob.

(Po Holandskem katekizmu)

## Zbliževanje med Vatikanom in Kubo

Msgr. Agostino Casaroli, ki je znan po svojih potovanjih v dežele socialističnega bloka, je sedaj dodal vrsti svojih srečanj s komunističnimi oblastniki še srečanje s kubanskim voditeljem Castrum.

Msgr. Casaroli, neke vrste zunanji minister Vatikana, je pred odhodom označil svoje potovanje kot notranje-cerkveno zadevo, kar pa seveda ne pomeni, da ne bo izrazil svojega obiska Kube za izboljšanje razmerja med Cerkvijo in državno oblastjo.

Cerkev na Kubi je zelo osamljena od ostalega sveta, ima danes okrog 100 duhovnikov, od katerih je 90 Kubancev; od sto redovnikov je Kubancev le 30; redovnic je 230, v semeniščih je 60 gojencev. Lani je bilo posvečenih pet kubanskih duhovnikov. Cerkve na Kubi je razdeljena v dve nadškofiji s štirimi škofijami. Prebivalcev je osem milijonov, tako da pride na enega duhovnika 40.000 vernikov.

Kubanske katoličane bi mogli razdeliti v tri skupine: tiste, ki še vedno mislijo na odhod s Kube; na tiste, ki ostajajo nezaupni do režima in na tiste — ki so v veliki manjšini — kateri vidijo v kastroistični revoluciji tudi marsikaj pozitivnega in dobrega in so zato pripravljeni vključiti se v sedanjo stvarnost.

### CERKEV PRED IZBIRO

Na začetku Castrove revolucije je bilo na Kubi 750 duhovnikov, 3.000 redovnih sester pa je delovalo na vzgojnem in šolskem področju. Prvo leto Castrove vlade je bilo za mnoge katoličane dosti pozitivno; odobrvali so razne reforme, zlasti agrarno.

V kratkem pa je zavzela revolucija odločno marksistično smer; Castro je podprl vse katoliške šole. Zaradi tega je nad 2.000 redovnic odšlo z otoka; pridružilo se jim je 400 duhovnikov.

Cerkev je stala pred izbiro: ali biti v vsem z režimom ali pa biti do režima kritična, to je odobra-

vati, kar je bilo storjenega dobrega in odkloniti stvari, ki so nasprotno krščanskemu duhu kot npr. množično streljanje političnih nasprotnikov, odprava verskega pouka v šolah in verske oskrbe v bolnišnicah.

Tako so kubanski škofje leta 1960 izdali skupno pastirsko pismo, v katerem so omenili pozitivne pridobitve, ki jih je doprinesel novi režim, pa označili tudi negativne strani, ki jih je prinesel komunizem. To je bilo za Castra dovolj. »Kdor je protikomunist, je sovražnik revolucije,« je dejal z zanosom, ki mu je svojstven. Prišlo je do preloma med Cerkvijo in državo, Cerkev je prešla v opozicijo in se zavila v molk.

Škofje so spregovorili šele 10. aprila 1969. Toda to pot je bila njih beseda že v duhu porajajočega sožitja, ki se je začelo pojavljati med Cerkvijo in oblastjo. Škofje so namreč obsodili gospodarsko blokado, ki jo izvajajo vsa leta ZDA nad Kubo in jo označili za nemoralno. Iz Cerkve v molku se je porodila Cerkev upanja.

Tudi Fidel Castro je s svoje strani ponudil svojo roko. Januarja 1968 na kulturnem kongresu v Havani je izjavil, da sodelovanje Cerkve in posameznih katoličanov pri razvoju Kube ni le sprejemljivo, temveč celo primerno in potrebno.

### POLOŽAJ JE ŠE VEDNO TEŽAK

Od tedaj se je marsikaj spremenilo, a v bistvu je položaj Cerkve na Kubi še vedno težak. Verouk se sme poučevati le v cerkvah, medtem ko je marksistični pouk sestavni del šol in je z njim prežet ves tisk, gledališče, radio, televizija in leposlovje. Zadnji koncil je na Kubo prodril le kar se tiče bogoslužne obnove; vse ostalo, kar je uvedel ali sklenil, je skoro nepoznano, saj režim ne dovoljuje uvoza verskih knjig in revij iz inozemstva ka-

kor tudi ne dovoljuje bogoslovnih konferenc, ki naj bi jih dajali ugledni inozemski teologi.

Težak je davek kubanske Cerkve, ki ga je morala plačati, če je hotela preživeti Castrovo revolucijo. Neki kubanski duhovnik je dejal p. Pietru Gheddu, ki pripada Papeškemu inštitutu za zunanje misijone in je pred kratkim obiskal Kubo, sledeče: »Dolžni smo molčati o vseh manj krščanskih pojavih revolucije. Svoobodni smo, dokler smo znotraj svetišča in govorimo o zgolj verskih zadevah. Ne bi se pa dobro izteklo zame, če bi se drznil kritizirati brezverski pouk, ki je obvezen v šolah.« Torej nadzorovana svoboda, tiho pričevanje.

Katoliška Cerkev na Kubi je tako preživela skoro osem let brezobzirnega preganjanja, čeprav ni bilo krvavo. Vendar je v tem času ohranila cerkve, župnišča in samostanske zgradbe. Kljub temu pa ni prišlo do prekinitve diplomatskih stikov s Sv. sedežem.

Veliko zaslug za to ima msgr. Cesare Zacchi, ki je leta 1964 prišel na Kubo ne kot papeški nuncij, temveč kot odpravnik poslov papeške nunciature v Havani. Uspelo mu je vzpostaviti neki stik z voditelji kubanske revolucije, ki je kasneje dobil že znake medsebojnega spoštovanja in razumevanja.

Vse to je pripomoglo k nadaljnjemu zblizanju med Vatikanom in Kubo. Ko se je lani v avgustu jezuitski general Pedro Arrupe vrnil z obiska na Kubi, je dejal, da postaja vse bolj nujno, da Cerkev začne z režimom kritično sodelovati. Sedanje potovanje msgr. Casarolija naj bi stališče p. Arrupeja še bolj podprlo in mu dalo novih razsežnosti.

## Umrl je predsednik Pompidou

Nepričakovano in nenadoma je v torek 2. aprila zvečer ob 9. uri umrl v Parizu predsednik francoske republike Georges Pompidou, čeprav je bolehal in dajal znamenja utrujenosti že dalj časa. V tem oziru je dal velik zgled izpolnjevanja dolžnosti do kraja. Zgrudil se je dobesedno kot vojak na bojišču.

Predsednik republike je bil od 15. junija 1969, ko je nasledil odstopenjega generala De Gaulle. Ob De Gaulle se je tudi razvil v državnik. Od podčezskega učitelja prek ravnatelja banke Rothschild in De Gaullova prvega ministra ga je vodila življenjska pot do najvišjega mesta v peti francoski republiki. Umrl je v starosti 62 let.

Po določilih francoske ustave bodo morale biti predsedniške volitve v 20-35 dneh. V tem času bo opravljal posle predsednika republike Alain Poher, predsednik senata, ki je bil na zadnjih predsedniških volitvah Pompidoujev tekmeč.

Golizem je že nekaj časa v krizi. Pompidoujeva smrt bo to krizo verjetno v celoti razgalila. Teško si je misliti, da bo golistični kandidat še tako vlek kot je svoj čas sam De Gaulle ali nato Pompidou.

Morda si bodo Francozi zaželeli sprememb. V tem primeru lahko pride do zmage Mitteranda, ki je predstavnik združene levice. Velik ugled uživa tudi voditelj neodvisnih republikancev Valery Giscard d'Estaing, ki je že dolga leta finančni minister. Golisti bodo morali svojega kandidata šele najti. Izбира pa ne bo lahka, kot ne bo Pompidoujevemu nasledniku lahko rešiti nekaterih pekočih problemov: naraščajoče inflacije, francoskega nasprotovanja politiki ZDA in fran-

## Nov blaženi

V nedeljo 24. marca dopoldne je Pavel VI. z običajno slovesnostjo razglasil za blaženega božjega služabnika Liborija Wagnerja, duhovnika škofije Würzburg na Bavarskem.

Bavarci so župnika Liborija Wagnerja že dolgo častili kot mučenca in si prizadevali, da bi ga smeli častiti tudi na oltarjih. V burnih časih 17. stoletja, ko so Švedi zasedli frankovsko deželo, se je iz župnije umaknil pred vojaštvom na varnejši kraj. Ko so švedske oblasti izdale dovoljenje za vrnitev beguncev, je zaprosil krajevni urad za potno listino. Namesto odgovora na prošnjo so ga 4. decembra 1661 presenetili podivjani švedski vojaki in ga odpeljali. Zasramovali so ga, pretepali in silili k odpadu od katoliške vere. Po petih dneh pregovarjanja in mučenja z namenom, da bi Wagnerja iz »papist« spremenili v »luteranca«, ga je poveljnik švedskih konjenikov prebodel z mečem. Golo truplo so vojaki nato vrgli v reko Main. Liborijevi posmrtni ostanki danes počivajo v Heidenfeldu.

O novem blaženem je govoril tudi Pavel VI. pri sami slovesnosti in v nedeljo popoldne na Trgu sv. Petra. Poudaril je, naj novi blaženi ne bo ovira za enotnost kristjanov: »Liborij Wagner je mučenec, čigar mučeništvo ne sme biti izhodišče za polemike in obsodbe. Sprejeti ga moramo kot pričevalca in kot priložnost za spravo in bratstvo.«

### Pohvalna ocena dela misijonarjev v Afriki

Prof. Jožef Ki-Zerba je prvi Afričan, ki je napisal zgodovino Afrike. Doma je v Gornjem Voltu. Poučeval je zgodovino po raznih visokih šolah v Franciji in Afriki.

V svoji knjigi podaja tudi sodbo o vlogi misijonarjev za dvig Afrike. Med drugim omenja, da mnogi misijonarji v Afriki živijo v zelo težkih razmerah in njihovo življenje pogosto spominja na herojstvo prvih kristjanov. Večino osnovnih in višjih šol v Afriki so ustanovili misijonarji. Z izobrazbo, ki so jo dali Afričanom, so posredno vplivali tudi na doseg neodvisnosti afriških držav.



Msgr. Agostino Casaroli v trenutku, ko stopa na letalo, ki ga bo poneslo v kubansko prestolnico Havano





